

Время выполнения задания – 180 минут. Максимальное количество баллов – 100

Задание 1. (20 баллов) **Внимательно прочитайте задание и ответьте на вопросы.**

В истории развития общества по представлениям современных ученых правомерно говорить о его поступательном развитии от традиционного к постиндустриальному. Данный процесс может проходить в двух основных «сценариях», которые в отдельных случаях могут пересекаться и взаимно дополнять друг друга. Показательна историческая судьба Японии и ее переход к современным типам общества. Планомерные усилия властей эпохи Мэйдзи по внедрению достижений науки и техники в жизнь японцев XIX века порождали причудливые сочетания традиционной культуры и новшеств в мировоззрении простых японцев и породили интересные городские легенды. Так, появление железных дорог в крупных городах породило легенду о поездах призраках, неожиданно возникавших из темноты, но растворявшихся при попытке контакта с ними.

1. Назовите процесс перехода к современному типу общества, о котором идет речь в тексте задания (6 баллов). Назовите и охарактеризуйте две упомянутые в задании разновидности данного процесса (8 баллов).
2. О каком типе мировоззрения свидетельствуют упомянутые городские легенды и на сколько оно типично в условиях перехода общества к современным этапам развития. Ответ должен носить развернутый и логичный характер (6 баллов).

Задание 2. (20 баллов) **Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы.**

С точки зрения теории конфликта, причина этого неоднозначного и по мнению многих несправедливого социального явления – это защита привилегий власти, кто контролирует общество и власть, тот имеет возможность извлекать выгоды лично для себя. В этой связи это явление – результат уловок влиятельных групп, стремящихся сохранить свой статус. Роберт Михельс вывел железный закон олигархии: олигархия складывается всегда, когда численность организации превышает определённую величину, ибо 10 тысяч человек не могут обсуждать вопрос перед каждым делом, они поручают обсуждение вопроса руководителям.

Джон Масионис задаёт вопрос, действительно ли оплата труда отражает вклад человека в развитие общества, является ли обоснованной такая высокая степень разрыва? Когда ведущая телевизионных передач Опра Уинфри с доходом в 100 млн. долларов в год зарабатывает за 2 дня больше, чем президент США Джордж Буш за целый год на посту президента, тогда сможет ли кто-нибудь утверждать, что вести ток-шоу важнее, чем руководить страной? В странах с рыночной экономикой размер заработной платы зависит от соотношения на рынке труда спроса и предложения. Звёзды кино и шоу-бизнеса, выдающиеся спортсмены, авторы популярных песен, удачливые менеджеры и другие профессионалы обладают редкими талантами, на которые спрос превышает предложение, поэтому эти звёзды так много зарабатывают.

1. Укажите, о каком социальном явлении идет речь в тексте (4 балла).
2. Назовите основные виды этого явления (4 балла).
3. Приведите основные критерии этого явления, которые выделяются в социологии (4 балла).
4. Приведите основные принятые в социальных науках теории, объясняющие это явление (8 баллов).

Задание 3. (20 баллов) **Изучите приведенный ниже отрывок из труда мыслителя и ответьте на вопросы.**

«В принципе имеется три вида внутренних оправданий, то есть оснований легитимности. Во-первых, это авторитет «вечно вчерашнего»: авторитет нравов, освященных исконной значимостью и привычной ориентацией на их соблюдение, – традиционное господство. Далее, авторитет внеобыденного личного дара, полная личная преданность и личное доверие, вызываемое наличием качеств вождя у какого-то человека: откровений, героизма и других, – харизматическое господство. Наконец, господство в силу легальности, в силу веры в обязательность легального установления и деловой компетентности, обоснованной рационально созданными правилами, то есть ориентации на подчинение при выполнении установленных правил – господство в том виде, в каком его осуществляют современный государственный служащий и все те носители власти, которые похожи на него в этом отношении».

1. Определите автора приведенного отрывка (3 балла).

2. Автор выделяет три основных типа легитимности власти. С какими формами государства (формами правления, типами политических режимов) связывают каждый из этих типов легитимности? Приведите по одному конкретному примеру к каждому из них (примеры могут быть как историческими, так и современными) (9 баллов).
3. Возможно ли сосуществование всех трех типов легитимности власти в рамках политической системы одного государства? Аргументируйте свой ответ с отсылкой на два любых известных вам государства (8 баллов).

Задание 4. (20 баллов) **Внимательно прочитайте текст задания и ответьте на вопросы.**

Одной из важных основ современной системы международного права являются международные договоры. При их создании и включении в правовую систему Российской Федерации предусмотрены определенные процедуры.

«Любое международное соглашение должно пройти процедуру ратификации в соответствии с законодательством Российской Федерации. Комитет по международным делам и правовое управление Госдумы предварительно проводят правовую и лингвистическую проверку договоров. Заключение по итогам анализа представляется на заседаниях Комитета. ...После этого документ рассматривается на пленарном заседании Госдумы РФ.

Решение Правительства Российской Федерации об одобрении и о внесении на ратификацию международных договоров принимается в виде постановления. Постановление о ратификации международного договора содержит текст международного договора, подтверждение необходимости его ратификации, подтверждение соответствия договора законодательству РФ и оценку финансовых, экономических, правовых и других последствий и рисков после ратификации договора».

1. Назовите процедуру, обратную описанному в отрывке (5 баллов).
2. Объясните причину существования подобных процедур в правовой системе большинства стран мира. Приведите конкретные примеры реализации обеих процедур с опорой на актуальную практику международных отношений Российской Федерации (15 баллов).

Задание 5. (10 баллов)

Спрос и предложение на рынке некоторого товара являются линейными. При цене 67 рублей за единицу товара на рынке продается положительное количество товара и наблюдается дефицит в размере 44 единиц товара. При цене 117 рублей за единицу товара на рынке продается положительное количество товара и наблюдается избыточное предложение в размере 11 единиц товара.

Определите равновесную цену товара.

Задание 6. (10 баллов)

Неоклассическая экономика труда утверждает, работодатель нанимает новых сотрудников до тех пор, пока отдача от последнего нанятого человека не сравняется с величиной заработной платы. Однако исследования зарплат на уровне предприятий показывают, что такое равенство не соблюдается в течение долгого времени (как правило, зарплаты выше, чем производительность наименее эффективного работника).

Приведите два варианта объяснения, почему заработная плата может быть выше предельной производительности труда работника.